Kilka uwag i przyktadéw:

e 1%=0,01

e Jesli mamy obnizke o 10%, a nastepnie o 12%, to oznacza, ze kolejna obnizka
byta o 2 punkty porcentowe wieksza, ALE tez o 20% wieksza, bo 2, to 20%z 10

e Procenty podpisujemy zawsze pod procentami

e Procent zawsze musi by¢ obliczony z liczby (z jakiej$ wielko$ci)

Przyktady
1.

Dtugos¢ boku kwadratu k2 jest o 10% mniejsza od dtugosci boku kwadratu k. Wéwczas
pole kwadratu k2 jest mniejsze od pola kwadratu k1

a - bok kwadratu k1

a-10%a=0,9a - bok kwadratu k2
P=aZ - pole kwadratu k1
P=(0,9a)?=0,81a2 - pole kwadratu k2
100%-81%=19%

Odp. Pole kwadratu jest mniejsze o0 19%

2.

Liczby a i b sa dodatnie. 25% liczby a jest rowne 22% liczby b. Wynika stad, ze
liczba a jest rowna:

25%a=22%b
0,25a=0,22b
a=0,22b:0,25

a=0,88b=88%b



3.

Oprocentowanie lokat w pewnym banku, réwne poczatkowo 5% w sakli roku,
zmniejszyto sie 0 20%. O ile punktéw procentowych zmniejszyto sie to oprocentowanie?

20%z5% to 1

Odp. Oprocentowanie zmniejszyto sie o 1 punkt procentowy

4,

Kapitat 100 zt ztozono na 3 lata w banku z 4% stopa procentowg, a odsetki sg
kapitalizowane kwartalnie. Wzér, ktérym mozemy obliczy¢ kwote do jakiej wzrést
kapital, to:

Ks=100(1+0,04:4)34=100-1,0112
=K. 2 mn
Kn=K-(1+)

Gdzie Kn-kwota uzyskana z banku po naliczeniu odsetek tacznie z kapitatem
poczatkowym

K-kapitat poczatkowy
p-procent
m-liczba okreséw rozliczeniowych (w skali roku)

n-liczba lat

5.

Cene pewnego towaru obnizono o 24% i kosztuje po obnizce 190zt. Oblicz cene towaru
przed obnizka.

100%-x

76%-190

190-100%
T 76%

=250 zt




